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РЕШЕНИЕ СТАРИННЫХ ЗАДАЧ 


С младших классов мы знаем историю мальчика Карла Гаусса, ставшего потом знаменитым математиком. История эта такова: «Учитель, чтобы занять класс на продолжительное время самостоятельной работой, дал детям задание – вычислить сумму всех натуральных чисел от 1 до 100

1 + 2 + 3+ 4 + …. + 97 + 98 + 99 + 100

Но малолетний Гаусс это задание выполнил почти моментально. Как он это сделал?


Гаусс заметил, что сумма первого число и последнего равна 101, второго и предпоследнего тоже равна 101, третьего слева и третьего справа аналогично и таких пар будет 50. отсюда сумма чисел будет равна 101 · 50 = 5050.


Эта задача меня заинтересовала коротким решением,  и я занялась поиском других старинных задач. 


Вот что у меня получилось.


Задача №1. 
У известного русского художника Богданова – Бельского есть картина, изображающая занятие устным счетом. В классе возле доски сидит учитель, а около него стоят ученики, занятые устным решением трудного примера. Ученики сосредоточены и увлечены работой, так как пример труден и интересен.
Вот он:
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Решение:

Числа 10,11,12,13,14 обладают любопытной особенностью: 102 + 112 + 122 = 132 + 142

Действительно:

102 + 112 + 122 = 100 + 121 + 144 = 365

132 + 142 = 169 + 196 = 365, отсюда 
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Задача №2. Жизнь Диофанта

История сохранила нам мало фактов биографии замечательного древнего математика Диофанта. Все, что известно о нем, почерпнуто из надписи на его гробнице – надписи, оставленной в форме математической задачи. Я приведу эту запись:
	На родном языке
	На языке алгебры

	Путник! Здесь прах 
погребен Диофанта. 
И числа поведать 

Могут, о чудо, сколько долог

Был век его жизни.
	х

	Часть шестую его 

представляло прекрасное детство
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	Двенадцатая часть 
Протекла еще жизни – 

Покрылся 

Пухом тогда подбородок.
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	Седьмую в бездетном 
Браке провел Диофант
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	Прошло пятилетие: он
Был осчастливлен

Рождением прекрасного сына
	5

	Коему рок половину
Лишь жизни прекрасной и светлой

Дал на земле по сравненью с отцом
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	И в печали глубокой
Старец земного удела

Конец воспринял,

Переживши

Года четыре с тех пор, 

Как сына лишился.
	
[image: image7.wmf]4

2

5

7

12

6

+

+

+

+

+

=

х

х

х

х

х



	Скажи,  сколько лет жизни достигнув,

Смерть воспринял Диофант?


Решение: 
Решив составленное уравнение, получим х = 84, тем самым узнаем следующие черты биографии Диофанта. Прожил Диофант 84 года, в 21 год – женился, стал отцом в 38 лет, в 80 лет потерял сына.


Задача №3. Задача Древней Греции

- Скажи мне, знаменитый Пифагор, сколько учеников посещает твою школу и слушает твои беседы?

- Вот сколько, - ответил философ, - половина изучает математику, четверть – музыку, седьмая часть пребывает в молчании, кроме того есть три женщины.

Задача, как и предыдущая, решается с помощью уравнения.
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14х + 7х + 4х + 84= 28х

25х – 28х = -84

-3х = -84

Х = 28 учеников

Ответ: 28 учеников было в школе Пифагора.


Задача №4. Задача, которую предложил маленькому Александру Пушкину великий полководец Суворов, гостивший в доме Ганнибалов (деда А.С. Пушкина)

Летела стая гусей, а навстречу им гусь.

- Здравствуйте сто гусей, - говорит он им.

- Нас не сто гусей, - отвечают они ему.

- Вот если бы нас было столько сколько есть, да еще раз столько, да полстолька, да четверть столько, да ты с нами, тогда было бы сто.

Сколько гусей было в стае?


Мальчик долго размышлял над задачей, и только когда карета с гостем почти скрылась, он крикнул  вдогонку, назвав ответ.


Задача также решается с помощью уравнения.

Пусть х гусей было в стае, уравнение имеет вид:
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, решив уравнение, получим 
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Ответ: 36 гусей было в стае.


Задача №5. Из «Арифметики» Л.Ф. Магницкого «Хозяин и работник»

Хозяин нанял работника с таким условием: за каждый день, проработанный работником, хозяин будет платить ему 20 копеек, а каждый нерабочий день – вычитать 30 копеек. По прошествии 60 дней работник ничего не заработал. Сколько было рабочих дней?


Решим задачу, составив уравнение:

х – рабочих дней,
(60 – х) – нерабочих дней.

0,2х – 0,3 (60 – х) = 0

Решив уравнение, получим х = 36

Ответ: 36 рабочих дней. 


Задача №6. Старинная задача среднеазиатского ученого Бируни

Если 10 дирхемов (денежная единица) приносят доход 5 дирхемов за два месяца, то какой доход принесут 8 дирхемов за три месяца.


Решение:

10 дирхемов – 2,5 дирхема за 1 месяц

8 дирхемов – х дирхемов за 1 месяц.

Составим пропорции:

10 : 8 = 2,5 : х

10х = 20

х = 2

2 дирхема за месяц, а за 3 месяца 2 ∙ 3 = 6

Ответ: 6 дирхемов за 3 месяца.


Задача №7. Задача ал-Ками (родился около 1436-1437гг.)

Плата работнику за месяц, т.е. за тридцать дней – 10 динаров и платье. Он работал 3 дня и заработал платье. Какова стоимость платья.

Решение: 

х динаров стоит платье.
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[image: image19.wmf]динаров стоит платье.

Задача №8. Из руководства Ефима Войтяховского «Курс чистой математики» (1811г.)

Некто продает двух коней с седлами, из коих цена одному седлу 120 рублей, а другому 25 рублей. Первый конь с дорогим седлом втрое дороже другого коня с дешевым седлом; а другой конь с дорогим седлом вдвое дешевле первого коня с дешевым седлом. Спрашивается цена каждого коня.
Решение: 


Пусть х рублей стоит первый конь, тогда у рублей стоит второй конь. Составим систему уравнений по условию задачи:
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Решив систему методом алгебраического сложения, получим 

У = 260, а х = 735.

Ответ: один конь стоит 260 рублей, другой 735 рублей.
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Задача №9. Из старинного руководства (1200г.)

Две башни в равнине находятся на расстоянии 60 локтей одна от другой. Высота одной из них – 50 локтей, высота другой – 40 локтей. Между башнями находится колодец, одинаково удаленный от вершин обеих башен. Спрашивается, как далеко находится колодец от основания каждой башни.

Решение:


Пусть х локтей – расстояние от одной башни, (60 – х) локтей – от другой.

502 + х2 = (60 – х)2 + 402 
Используя  формулу сокращенного умножения, решим уравнение:

502 + х2  = 602 – 120х + х2 + 402
120х = 602 + 402 - 502

120х = 3600 + 1600 – 2500

120х = 2700

х = 22,5 локтей – расстояние от одной башни.
60 – 22,5 = 37,5 локтей – расстояние от другой башни.

Ответ: 22,5 и 37,5 локтей.

Задача №10. Индусская задача из Бхасхары (1114г.)

Квадрат пятой части обезьян, уменьшенной на три, спрятался в гроте, одна обезьяна, влезшая на дерево, была видна. Сколько было обезьян?

Решение. Пусть было х обезьян, тогда [image: image23.png]3)+1=x
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[image: image25.png]30x + 250 = 25x
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 - 55х + 250 = 0

Д = 3025 – 4250 = 2025

[image: image29.png]55+45




 = 50      [image: image31.png]


 = [image: image33.png]55-45




 = 5   - не подходит по смыслу
Ответ: 50 обезьян.


Задача 11. Задача Маклорена (XVIIIв).

Несколько человек обедали вместе и по счету должны уплатить 175 шиллингов. Так у двоих из них денег не оказалось, каждому из оставшихся пришлось уплатить на 10 шиллингов больше. Сколько человек обедало?

Решение:


Пусть х шиллингов стоил обед, (х+10) шиллингов стали платить за один обед, [image: image35.png]175




человек обедало,  [image: image37.png]175
10




  человек уплатили, получим уравнение:

[image: image39.png]175 _ 175
~ i+10




 = 2
175х +1750 – 175х = (х+10)

2х + 20х – 1750 = 0

Решив квадратное уравнение по теореме Виета, получим     [image: image41.png]25



  [image: image43.png]


 = 35 – не подходит по смыслу. Обед стоил 25 рублей, обедало [image: image45.png]



Ответ. 7 человек                                                                                                                          

Задача 12.  Задача, которую предложили Ване Петрову Костромской гимназии, учителя которой решили проверить слух о необыкновенных  способностях Вани. Ваня не умел читать  и писать. Он решал каждую задачу единственно силой соображения и памяти. Эту задачу Ваня решал подбором, удерживая в памяти все числа. Московский профессор Д.М. Перевощиков никак не ожидал, что мальчик решит задачу, которую мы бы решили способом составления квадратного уравнения!

         За 500 рублей куплено несколько пудов сахара. Если бы на теже деньги купили на 5 пудов больше, то каждый пуд обошелся бы на 5 рублей дешевле. Сколько куплено сахару?

Решение:

        Пусть х рублей стоит 1 пуд, [image: image47.png]500



   пудов куплено, (х - 5) руб. стал бы стоить пуд, [image: image49.png]


    пудов купили бы.  Получим уравнение: 
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  - [image: image53.png]500




500х – 500х + 2500 = 5х (х-5)
5х (х - 5) – 2500 = 0

[image: image55.png]


 - 5х – 500 = 0
По теории Виета найдем корни уравнения:
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 = 25               [image: image59.png]


 = - 20   -  не подходит по смыслу

[image: image60.png]599 _ 50 (ayzos)
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Ответ: 20 пудов.

        В данной работе рассматривается решение старинных задач разными способами, составлением линейных квадратных уравнений, систем уравнений, а также с помощью пропорций и формул сохраненного умножения.
Литература
1. Математика 5 – 11 класс. Коллективный способ обучения / Состав. И.В. Фотина. – Волгоград: Учитель, 2007. – 136с.
2. Нагибин,  Ф. Ф. Математическая шкатулка. – М.: Просвещение, 1988. – 160с. с ил.

3. Решение старинных задач // Математика. – 2002. - №33 – 36.

4. Чистяков,  В. Д. Старинные задачи по элементарной математике.  – Минск: Высшая школа, 1978. – 156с.
_1326262760.unknown

_1326262764.unknown

_1326262768.unknown

_1326262771.unknown

_1326262772.unknown

_1326262773.unknown

_1326262769.unknown

_1326262766.unknown

_1326262767.unknown

_1326262765.unknown

_1326262762.unknown

_1326262763.unknown

_1326262761.unknown

_1326262756.unknown

_1326262758.unknown

_1326262759.unknown

_1326262757.unknown

_1326262753.unknown

_1326262754.unknown

_1326262752.unknown

